Teksty

Tekst do zadan 1.-5.
JEZDZIEC W ZBROI

Niemieckie stowo Ritter, czyli polskie rycerz, poczgtkowo oznaczato wojownika, ktéry walczyt
konno. Miat on obowigzek stawi¢ sie na wezwanie swojego wtadcy — konno wtasnie i w stosownym
rynsztunkul. Oczywiscie trafiali sie kretacze, niechetni wypetnianiu zobowigzan wobec
zwierzchnika, ten jednak mégt natozy¢ na nich kare (poczatkowo byta ona bardzo wysoka i mogta
wpedzi¢ w ubdstwo) lub wrecz odebrac¢ lenno, czyli nadane wczesniej ziemie.

Do poteznych bitew nie dochodzito zbyt czesto. O dziwo, bardziej niebezpieczne od dziatan
wojennych bywaly turnieje rycerskie organizowane w czasie pokoju. Poczatkowo miaty po prostu
umozliwi¢ rycerzom doskonalenie bitewnych umiejetnosci.

Najpierw turnieje byty gtéwnie rywalizacjg zespotowa: dwie grupy rycerzy Scieraty sie w umowionej
wczesniej bitwie. Zdarzato sie jednak, Zze rycerskie temperamenty braty gére nad dwornym
obyczajem? i turniej przeradzat sie w prawdziwg bitwe, a ofiary padaty zaréwno wsréd uczestnikéw,
jak i widzow.

Z czasem charakter turniejow sie zmieniat. Powszechne staty sie pojedynki, ktére pozwalaty
publicznosci lepiej oceni¢ walecznos¢ kazdego z zawodnikéw. Wprowadzono réwniez uzbrojenie z
tepym ostrzem albo drewniane, zeby zmniejszy¢ ryzyko najpowazniejszych obrazen. W XV stuleciu
wprowadzono szranki, czyli ogrodzenie placu oddzielajgce walczacych rycerzy od publicznosci.
Celem turnieju stato sie juz nie tyle powalenie przeciwnika, ile skruszenie jego kopii3.

Na turnieju mozna byto zdobyé¢ fortune. Znaczenie miaty nie tylko nagrody dla najdzielniejszego z
rycerzy, ale rowniez okup, ktéry ptacili pokonani przeciwnicy. Walkom towarzyszyty inne atrakcje —
tance, uczty, popisy btaznéw, muzyka. Te trwajgce wiele dni festyny gromadzity liczng widownie i
byty jedng z ulubionych rozrywek czasow rycerstwa.

Na podstawie: Anna Brzezifnska, Jezdziec w zbroi, ,Pomocnik Historyczny” tygodnika ,Polityka” nr 4,
2010.

! Rynsztunek — zbroja i bron rycerza.
2 Dworny obyczaj — zgodny ze sposobem zachowania sie na ksigzecym lub krélewskim dworze.

% Skruszenie kopii — tu: ztamanie dtugiej widczni zakonczonej grotem.



Tekst do zadan 6.—12.
UCIECZKA

Bialy Kiet to w jednej czwartej pies i w trzech czwartych wilk. Nalezy do Szarego Bobra, Indianina z
plemienia zamieszkujgcego Ameryke Pdtnocng. Jego pan traktuje go surowo, ale sprawiedliwie.
Wilczek jest samotnikiem przesladowanym przez psy z osady.

Jesienig, kiedy dni staty sie krétsze, a w powietrzu czu¢ juz byto ostre igietki mrozu, Biatemu Kiu
nadarzyta sie okazja do ucieczki. Od kilku dni w wiosce panowat chaos. Zwijano letni obdz i cate
plemie szykowato sie do wyruszenia na jesienne polowanie. Biaty Kiet patrzyt na to najpierw
zdziwiony, ale kiedy rozbierano tipil, a potem pakowano czétna’® na brzegu rzeki — zrozumiat.

Zdecydowat sie ukry¢é. W strumieniu, ktéry juz zaczat zamarzaé¢, zgubit swoj slad. Potem wczotgat
sie w ggszcz i czekat. Nagle ustyszal Szarego Bobra — wotat go po imieniu. Potem styszat jeszcze
inne gtosy.

Zadrzatl ze strachu, jednak opanowat site, ktéra pchata go do wyjscia z ukrycia. Po chwili gtosy
ucichty i wilczek wyczotgat sie z krzakdéw, by cieszy¢ sie z udanej ucieczki. Zaczat zapadac¢ zmrok,
a Bialy Kiet baraszkowat wsréd drzew, rozkoszujgc sie wolnoscig. Nagle opanowato go
nieprzyjemne uczucie osamotnienia. Usiadt i wstuchiwat sie w niepokojgca cisze. Ten milczacy las
raptem wydat mu sie ztowrogi. Ze wszystkich stron Sledzity go ogromne drzewa i ciemne cienie,
wynurzajgce sie z mroku.

Poczut chtéd. Nie byto juz cieptej sciany tipi, do ktérej mégtby sie przytulic. W tapy szczypat go
mréz. Czut gtéd i przypomniat sobie, jak ludzie rzucali mu kawatki miesa czy ryb. Tu nie byto miesa,
tylko przerazajgca, smutna cisza.

Przez niewole utracit samodzielno$¢, a brak odpowiedzialnosci uczynit go stabym. Zapomniat, jak
sie walczy, aby zaspokoi¢ swoje potrzeby. Wszystkie zmysty, przyzwyczajone do gwaru i
nieustannej uwagi, teraz byly bezczynne. Z catych sit starat sie uchwyci¢ jakis dzwiek czy ruch w
zastygtej przyrodzie. Ten bezruch go przerazat; czut, ze wokot czai sie cos okropnego.

Zaskomlat ze strachu. Ogarneta go panika, rzucit sie przed siebie w kierunku obozu. Z catego serca
pragnat opieki i towarzystwa cztowieka. Zapomniat, Zze przeciez wioski juz nie byto.

Zatrzymat sie. Nie byto dokad biec. Podszedt do miejsca, gdzie kiedys stato tipi Szarego Bobra.
Usiadt doktadnie posrodku. Popatrzyt na ksiezyc i wydat z siebie rozpaczliwy skowyt, w ktérym
zawart catg swojg samotnos¢, smutek, tesknote, wszystkie swoje bodle, krzywdy i przeczucie
cierpien, jakie go jeszcze czekaty. To byt dtugi, wilczy skowyt, zatosny i donosny — pierwszy taki w
zyciu Biatego Kia.

Na podstawie: Jack London, Biafy Kiet, ttum. Anita Zuchora, Warszawa 2003.

! Tipi — rodzaj namiotu uzywanego przez Indian zamieszkujgcych Wielkie Réwniny w Ameryce
Pdtnocne;.

% Cz6tno — t6dz wydrazona z pnia drzewa.
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Obszar wymagania ogoélnego:

zawartych w nich informacji

Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie

Przeczytaj ponizsze zdania. Wybierz poprawne uzupetnienie luk 1.1.i 1.2.

JEZDZIEC W ZBROI jest tekstem 1.1. . Autorka opisuje swiat 1.2. .
1.1. 1.2.

A. literackim A. fikcyjny

B. reklamowym B. rzeczywisty*

C. informacyjnym* C. fantastyczny

Wymaganie ogodlne:

I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji. Uczen [...] uczy sie

rozpoznawac rozne teksty kultury [...] oraz stosowa¢ odpowiednie sposoby ich odbioru.

Wymagania szczegotowe:

1.4. Uczen identyfikuje wypowiedz jako tekst informacyjny, literacki, reklamowy.

Poprawne rozwigzanie tego zadania wymaga umiejetnosci z dwu obszaréw: odbioru i wykorzystania

informacji oraz analizy i interpretacji tekstow kultury. Na etapie odbioru uczen powinien doktadnie

przeczyta¢ tekst JeZdziec w zbroi oraz dostrzec funkcje informacyjng komunikatu, m. in. potozony

nacisk na poszerzanie zakresu wiedzy odbiorcy, jednoznacznos¢, bezstronno$¢, rzetelnosc,

rzeczowosc¢, zwieztos¢ oraz srodki wyrazu - wypowiedzenia twierdzace, brak nos$nikéw emocji, etc.

Drugim mozliwym sposobem rozwigzania zadania moze by¢ eliminacja odpowiedzi: literacki i

reklamowy. Aby rozwigzaé zadanie w ten sposob, wystarczy wiedzie¢, Zze tekst literacki i tekst

reklamowy odwotujg sie gtéwnie do emaocji.
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Za zadanie mozna byto otrzymac 0,1 lub 2 punkty, odpowiednio po jednym punkcie za kazdg z czesci

zadania. Opis drugiej czesci zadania znajduje sie w dalszym fragmencie opracowania.

73% uczniéw udzielito poprawnej odpowiedzi w pierwszym kroku zadania. Ws$rdéd btednych
odpowiedzi w pierwszej czesci zadania wyrdzniata sie odpowiedz A, uznajgca tekst za literacki.
Trudno z catg pewnoscig stwierdzi¢, dlaczego uczniowie decydowali sie na takg odpowiedz. By¢ moze
wynika to z faktu, ze pojecie ,literackosci® funkcjonuje w ich $wiadomosci na poziomie
potocznym — literacki jest kazdy tekst pisany. Z drugiej strony — tekst opisuje rycerzy, ktérzy czesto sg

bohaterami basni i legend.

Zadanie, chociaz wymagato dwoéch odpowiedzi, okazato sie tatwe (maksymalng liczbe punktow
otrzymato 70% uczniéw). Prawdopodobiefnstwo udzielenia prawidlowej odpowiedzi rosnie wraz ze

wzrostem umiejetnosci, a wiec zadanie dobrze réznicuje ucznidw.
Zalecenia

W pracy dydaktycznej trzeba zwraca¢ uwage na to, z jakimi tekstami uczniowie majg do czynienia.
Juz na wstepnym etapie ,pierwszego rozpoznania” nalezy scharakteryzowac¢ tekst: to bardzo wazne,
gdyz zidentyfikowanie typu tekstu wptywa na jego lekture. Trzeba omowié styl, w jakim tekst zostat
napisany, i jego funkcje. Uczen musi rozrézniac teksty literackie, w ktérych dominuje fikcja, i teksty
nieliterackie.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F

— jesli jest fatszywe.

Publiczno$¢ mogta najlepiej oceni¢ umiejetnosé wtadania bronig przez

rycerza, obserwujgc jego walke w zespole.

Na turniejach widzowie oglgdali walki rycerzy i wystepy réznych - <
artystow.

Wymaganie ogéine:
I. Odbioér wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji. Uczen [...] rozwija

umiejetno$é poszukiwania interesujgcych go wiadomosci, a takze ich porzagdkowania.

Wymagania szczegotowe:

1.7. Uczen wyszukuje w tekscie informacje wyrazone wprost i posrednio (ukryte).
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Zadanie zostato skonstruowane tak, by sprawdza¢ umiejetnos¢ poszukiwania wiadomosci w
tekscie (Jezdziec w zbroi). Fragment ,Powszechne staty sie pojedynki, ktére pozwalaty
publicznosci lepiej oceni¢ walecznos¢ kazdego z zawodnikdw” nastepujgcy po stwierdzeniu o
zmieniajgcym sie charakterze rozgrywek (z grupowych na indywidualne) uprawomocnia wniosek,
ze falszywe bytoby zdanie mowigce o przydatnosci wystepoéw zespotowych przy ocenie
umiejetnosci rycerskich. Druga informacja pada wprost w ostatnim akapicie: ,Walkom towarzyszyty

inne atrakcje — tahce, uczty, popisy btaznéw, muzyka”. Wystarczy znalez¢ w tekscie to zdanie.
Utrudnienie mogto polegac na tym, ze w zadaniu mowa jest o ,wystepach réznych artystow”, a w
tekscie o ,popisach btaznéw i muzyce”, stosowna informacja nie jest wiec zawarta w identycznym

zdaniu, zatem uczen powinien zrozumie¢ sens informacji wyrazony w dwa rézne sposoby.
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Zadanie okazato sie trudne. Prawdopodobiehstwo udzielania prawidtowej odpowiedzi rosnie wraz ze
wzrostem umiejetnosci. Wysoki odsetek wyboréw odpowiedzi PF (24%) i PP( 18% ucznidéw) Swiadczy
o tym, Zze uczniowie mieli trudnosci z wyszukiwaniem w tekscie informacji wyrazonych wprost
i posrednio. Mozna wnioskowa¢, ze széstoklasisci majg ktopot z fgczeniem informaciji pojawiajgcych
sie w kilku miejscach w tekscie. By¢ moze dodatkowg trudnoscig zadania byta jego forma, ktéra

wymagata udzielenia dwéch prawidtowych odpowiedzi, by uzyskaé 1 punkt.
Zalecenia

Wynik zadania wskazuje, ze wielu uczniéw niedokladnie czyta tekst. Konieczna jest praca nad
zrozumieniem wszystkich informacji zawartych w tekscie. W pracy z artykutem popularnonaukowym,
w ktérym uczniowie majg wyszukiwaé informacje, warto ¢wiczy¢é umiejetnosé streszczania kolejnych
wydzielonych fragmentéw — akapitéw. Utatwi to nie tylko wyszukiwanie pojedynczych informaciji

w tekscie, ale takze zauwazenie logicznych powigzan miedzy nimi i utatwi pozniejsze wnioskowanie.
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Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz odpowiedz sposréod podanych.

Z uptywem czasu na turniejach coraz wiekszg wage zaczeto przywigzywac do

A. doskonalenia umiejetnosci walki zespotowe;j.
B. zapewniania bezpieczenstwa rycerzom i widzom.*
C. ustanawiania wysokich nagrod dla widzow.

D. karania rycerzy odmawiajgcych udziatu w walce.

Wymaganie ogolne:
I. Odbidér wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji. Uczen [...] rozwija

umiejetnos¢ poszukiwania interesujgcych go wiadomosci, a takze ich porzadkowania.

Wymagania szczegétowe:

1.6. Uczen odroznia zawarte w tekscie informacje wazne od informacji drugorzednych.

Aby poprawnie rozwigza¢ zadanie, nalezy przeanalizowaé¢ 4. akapit tekstu Jezdziec w zbroi. Jest
w nim mowa nie tylko o zmieniajgcym sie charakterze turniejdw z rozgrywek zespotowych na
indywidualne, lecz przede wszystkim o $rodkach bezpieczenstwa. Wspomniane sSrodki
bezpieczenstwa obejmowaty uczestnikdw widowisk (uzbrojenie wykonane z drewna lub uzbrojenie
z tepym ostrzem) i widzéw (ogrodzenie zmagajacych sie rycerzy od zgromadzonej publiczno$ci).
Uczen powinien zatem wydoby¢ z tekstu stosowng informacje, eliminujgc informacje dodatkowe, mniej

istotne.
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Zadanie okazato sie tatwe, prawidlowo odpowiedziato na nie 72% uczniéw. Zadanie posiada dobre
parametry statystyczne, dobrze réznicuje ucznidow. Atrakcyjny dla uczniéw okazat sie dystraktor A, co
moze $wiadczy¢ o tym, Zze uczniowie nie potgczyli informacji pochodzgcych z dwdéch zrdédet, skupili sie

na niepetnej informac;ji.



Zalecenia

Jest to kolejne zadanie, ktére wymaga od ucznia nie tylko wyszukania informacji, ale (do pewnego
stopnia) odtworzenia logicznego ciggu prezentowanych tresci, w tym przypadku: chronologicznego.
Warto w pracy z uczniami zwraca¢ uwage na wskazniki zespolenia, ktére umozliwiajg zrozumienie
sposobu ufozenia informacji w tek$cie. Wazne jest tez Cwiczenie tgczenia informacji zawartych

w réznych czesciach tekstu.

Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz odpowiedz sposrod podanych.

Z tekstu wynika, ze lenno to

A. kara za niepostuszenstwo okazane witadcy.
B. ziemie otrzymane przez rycerza od wiadcy.*
C. nagroda za zwyciestwo w turnieju rycerskim.

D. odszkodowanie za rany odniesione w turnieju.

Wymaganie ogélne:
I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji. Uczen rozwija [...]

umiejetnos¢ rozumienia znaczen dostownych i prostych znaczeh przenosnych.

Wymagania szczegétowe:

1.8. Uczen rozumie dostowne [...] znaczenie wyrazéw w wypowiedzi.

Zadanie sprawdza prostg umiejetno$¢ wyszukiwania i rozumienia znaczen dostownych. W akapicie 1.
tekstu Jezdziec w zbroi odnalez¢ mozna kilka informacji charakteryzujgcych relacje rycerza i wtadcy,
tylko o nich jest mowa. W zakonczeniu 1. akapitu tekstu pada stwierdzenie: ,lenno, czyli nadane
wczesniej ziemie”, co pozwala jednoznacznie stwierdzi¢, ze autorka tekstu pisze o gruntach/dobrach
ziemskich. Dla niektérych uczniéw trudnosé moze stanowi¢ wykorzystane w tym kontekscie znaczenie
stowa ,nadane” jako ,przekazane”, ,podarowane”, ktére mimo wszystko powinno by¢ znane z literatury
lub lekcji historii. Dodatkowg trudno$¢ maogt sprawi¢ fakt, ze w poleceniu przyjeta jest perspektywa

rycerza (ziemie otrzymane), a w tekscie perspektywa wiadcy (ziemie nadane).
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Zadanie okazato sie fatwe, uczniowie dobrze poradzili sobie z jego rozwigzaniem. Najbardziej
popularnym dystraktorem okazat sie dystraktor A, wybrato go ponad 15% uczniéw. Z wykresu mozna
wywnioskowaé, ze odpowiedz te wybierali uczniowie zaréwno o niskich, jak i wysokich
umiejetnosciach, co moze swiadczy¢ o trudnosciach ze zrozumieniem kontekstu uzycia wymienionego
w poleceniu wyrazu. Uczniowie, ktdrzy niepoprawnie rozwigzali zadanie, skupili sie na fragmencie
zdania, mieli problem ze zrozumieniem sensu catosci. Prawdopodobnie skupili sie na pierwszej czesci

zdania, ktéra mowita o karze za odmowienie udziatu w turnieju.
Zalecenia

Na lekcji podczas wykonywania zadan zwigzanych z ksztatceniem rozumienia znaczenia nowych
pojec i terminéw warto prosi¢ ucznidow o cytowanie catego zdania i decydowanie, ktéry jego fragment
utatwia wykonanie ¢éwiczenia. W ten sposéb uczniowie mogg wyselekcjonowaé te fragmenty, ktére
rzeczywiscie stuzg rozumieniu, i te, ktére mogg ich zwies¢. Cwiczenia stownikowe powinny byé $cisle

powigzane ze znaczeniami zawartymi w wigkszym segmencie tekstu.

Uzupelnij zdanie — wybierz odpowiedz A albo B oraz C albo D.

W zdaniu Najpierw turnieje byly gtéwnie rywalizacjg zespotowg wyraz turnieje wystepuje
w A / B i petni funkcje C / D.

A. mianowniku* C. dopetnienia

B. bierniku D. podmiotu*

Wymaganie ogélne:
I. Odbidér wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji. Uczen [...] zdobywa

Swiadomos¢ jezyka jako wartosciowego i wielofunkcyjnego narzedzia komunikaciji.

Wymagania szczegétowe:
3.1. Uczen rozpoznaje podstawowe funkcje sktadniowe wyrazéw uzytych w wypowiedziach

(podmiot).

Aby poprawnie rozwigzac zadanie, uczen winien postugiwac¢ sie terminami z zakresu nauki o jezyku:
mianownik, biernik, dopetnienie i podmiot. Powinien rozpoznaé¢ forme gramatyczng rzeczownika
turnieje (mianownik liczby mnogiej). W kolejnym kroku powinien okresli¢ funkcje, jakg wyraz turnieje

petni w przytoczonym zdaniu.
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W tym zadaniu uczen powinien wybra¢ po jednej odpowiedzi z kazdej z dwdch opcji i zaznaczy¢
odpowiednig kratke. Na karcie odpowiedzi znajdowaty sie nastepujgce kombinacje odpowiedzi AC,
AD, BC, BD. Zadaniem ucznia byto zaznaczenie jednej poprawnej kombinacji (czyli drugiej kratki z

odpowiedzig AD).

Zadanie rozni sie od typowych zadan, w ktérych wybiera sie jedng z czterech odpowiedzi, z jego
rozwigzaniem poradzito sobie 51% uczniéw. Jest to nowy typ zadania, po raz pierwszy stosowany na

sprawdzianie, warto wiec sprawdzi¢, jak uczniowie poradzili sobie z jego techniczng strona.

2% uczniéw zaznaczylo wiecej niz jedng kratke na karcie odpowiedzi (w$rdd nich 0,04% zaznaczyto
trzy kratki), 2,5% ucznidéw nie zaznaczyto zadnej odpowiedzi. Gdyby uczniowie nie zrozumieli zasad
zakreslania poprawnej odpowiedzi na karcie, to zaznaczaliby kratki odpowiadajgce pozycjom
wybranych odpowiedzi — pierwszg i czwartg. Taka sytuacja miata jednak miejsce tylko w 0,08%
przypadkow, co moze swiadczy¢ o tym, ze uczniowie rozumiejg zasady przenoszenia odpowiedzi na
karte.

Wybor dystraktorow (kratek odpowiadajgcych innym niz prawidtowa kombinacjom) byt bardzo zblizony

i oscylowat w granicach 13-16% w przypadku kazdej z odpowiedzi.

Wybér wariantu AC — odpowiedzi w potowie poprawnej — utrzymywat sie na tym samym poziomie
zarowno w przypadku uczniow stabych, jak i dobrych. Btedy w rozwigzaniu zadania sugerujg, ze
szostoklasisci majg problem z okreslaniem czesci zdania i uwzglednieniem form gramatycznych

w szerszym kontekscie wypowiedzi.
Zalecenia

Nauka o jezyku w szkole podstawowej nie moze sie sprowadzaé tylko do przyswojenia aparatu
pojeciowego. Warto, by proces rozpoznawania funkcji czesci zdania poprzedzat wprowadzanie
nomenklatury gramatycznej. Szczegdlnie wazne jest to w przypadku skfadni. Trzeba skupi¢ sie na

tekscie, jego budowie i wynikajgcym z tej budowy sensie. Uczniowie najpierw powinni zauwazy¢, ze



w zdaniu stowa petnig rézne funkcje, wprowadzajg rézne informacje. Te funkcje mozna rozpoznaé
dzieki ich formie. Dopiero po oméwieniu budowy zdania, powinno sie wprowadzaé odpowiednig
terminologie jezykoznawczg. W ten sposéb uczniowie najpierw przyswojg umiejetnos¢ okreslania
funkcji réznych czesci zdania, zauwaza najczestsze formy, w jakich wystepuja, i bedg mogli je

prawidtowo identyfikowad.

Czego przede wszystkim dotyczy przytoczony fragment powiesci Jacka Londona?
Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

A. Relacji miedzy ludzmi i zwierzetami.
B. Zmian zachodzgcych w przyrodzie.
C. Zycia i obyczajow Indian.

D. Mysli i przezy¢ wilczka.*

Wymaganie ogélne:
I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji. Uczen [...] rozwija

umiejetnos¢ poszukiwania interesujgcych go wiadomosci, a takze ich porzgdkowania.

Wymagania szczegoétowe:

1.2. Uczen okresla temat i gtéwng mys| tekstu.

Zadanie sprawdza umiejetnos¢ okreslania tematyki i gtdwnej mysli tekstu, a wiec wymaga sprawnego
odbioru tekstu (fragmentu powiesci Bialy Kief), porzgdkowania informacji w nim pojawiajgcych sie,
dokonywania wyboru najwazniejszych elementéw przy jednoczesnym pomijaniu  drugo-
i trzeciorzednych oraz uogdlniania. Tekst w catosci koncentruje sie na postaci Biatego Kia,

a rozwazanie sytuacji, w jakiej sie znalazl, jest elementem dominujgcym w cytowanym fragmencie.



Zadanie odnosi sie do przytoczonego fragmentu, wobec czego nieuprawnione bytoby uogdinianie

i okreslanie tematyki catej powiesci. Tutaj chodzi przede wszystkim o mysli i przezycia wilczka.
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Zadanie okazafo sie tatwe. Wyniki dowodza, ze uczniowie dobrze odczytujg temat i gtdwng mysl
tekstu. Atrakcyjnos¢ dystraktora A moze wynika¢ z tego, ze uczniowie dokonali nieuprawnionego
nadmiernego uogdlnienia,, nie wnikajgc w sens tekstu: ten fragment przedstawia przede wszystkim

(niemal wytacznie) mysli i przezycia wilczka. Zadanie dobrze rdéznicuje uczniow.
Zalecenia

Czytanie tekstu literackiego, niezaleznie od tego, czy mamy do czynienia z prozg, czy z poezja,
prowadzi¢ ma do interpretacji, co oznacza, ze odbidr tekstu (nawet na najbardziej dostownym
poziomie) powinien przygotowa¢ wucznia do dokonywania bardziej zlozonych operacji
interpretacyjnych. Uczen powinien zyskaé umiejetnos¢ wydobywania z utworu gtéwnej mysli. Nie
zawsze jest to fatwe, gdyz niejednokrotnie z tresci dostownej trzeba wydobyé znaczenie niewyrazone
wprost lub dokona¢ uogdlnienia. Podczas omawiania lektury powinno sie zwracaé¢ uwage na to, co
stanowi pierwszoplanowy element fabuty. Dostrzezenie tego pozwala skierowac interpretacje we

wiasciwg strone.



Wskaz wtasciwe uzupelnienie zdania podanego ponizej. Wybierz litere A, B albo C.

A. dzikim wilkiem, zyjagcym na swobodzie.
BiafyKietbyt B. urodzonym w niewoli i udomowionym wilkiem.
C. wilkiem pojmanym w niewole i zyjgcym wsréd ludzi.*

Wymaganie ogolne:
I. Odbidér wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji. Uczen rozwija [...]
umiejetnos$¢ rozumienia znaczen dostownych i prostych znaczenn przenosnych [...],

poszukiwania interesujgcych go wiadomosci, a takze ich porzadkowania.

Wymagania szczegétowe:

1.9. Uczen wycigga wnioski wynikajace z przestanek zawartych w tekscie.

Zadanie sprawdza umiejetnos¢ wyszukiwania wskazowek tkwigcych w tekscie i wnioskowania. Ze
zdania ,Przez niewole utracit samodzielnos¢ [...]. Zapomnial, jak sie walczy, aby zaspokoi¢ swoje
potrzeb” mozna i nalezy wnioskowaé, ze Bialy Kiet byt kiedys wolno zyjgcym, dzikim zwierzeciem:
skoro utracit samodzielnos¢, kiedy$ musiat jg posiadaé. Dodatkowo, w kazdej z niepoprawnych
odpowiedzi pojawia sie czton, ktéry wyraznie stoi w sprzeczno$ci z sytuacjg Biatego Kta (,zyjgcym na
swobodzie”, ,urodzonym w niewoli”).
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Zadanie okazato sie trudne, nie roznicuje ucznidow. Dwie z odpowiedzi (B,C) sg wybierane przez
zblizony odsetek uczniéw, zaréwno przez stabych, jak i dobrych. Prawdopodobienstwo wybieralnosci
dystraktora B wzrasta u uczniow ze srednimi umiejetnosciami, co $wiadczy o tym, ze uczniowie mieli

problem z wyciggnieciem wnioskéw z przestanek zawartych w tekscie.



Zalecenia

W pracy lekcyjnej dobre efekty przynosi przyzwyczajanie ucznidw do uwaznej lektury i zaznaczania
w tekécie szczegolnie istotnych fragmentow. Poproszeni o charakterystyke bohatera, uczniowie
powinni znalez¢ i podkreslic wszystkie pojawiajgce sie informacje, co pomoze im unikng¢ przeoczen.

Warto pokazywaé uczniom juz na tym etapie metode uwaznej lektury linearnej.

Co najbardziej przerazito wilczka po ucieczce z obozowiska Indian? Wybierz

odpowiedz sposréd podanych.

A. Swiecacy na niebie ksiezyc.
B. Wzmagajgcy sie mroz.
C. Zapadajgcy szybko zmrok.

D. Panujgca wokoto cisza.*

Wymaganie ogélne:
Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji. Uczen rozwija [...]
umiejetnos¢ rozumienia znaczen dostownych i prostych znaczen przenosnych [...],

poszukiwania interesujgcych go wiadomosci, a takze ich porzadkowania.

Wymagania szczegétowe:

1.9. Uczen wycigga wnioski wynikajgce z przestanek zawartych w tekscie.

Zadanie, podobnie jak poprzednie, koncentruje sie nha umiejetnosci wnioskowania. Tym razem jednak
informacja wyrazona jest wprost i zawarta w 5. akapicie tekstu (,Tu nie byto miesa, tylko przerazajgca,
smutna cisza”’). Co prawda wspomina sie rowniez o mrozie i zmroku, one budujg takze nastrgj
niepewnosci, ale sposréd wspomnianych trzech — cisza, skojarzona z samotnoscia, jest tym, co na

bohatera dziata najbardziej.
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wyszukiwanie informacji wyrazonych wprost
z informacjami, do ktérych mozna dotrze¢ dopiero na drodze interpretacji. To zadanie z jednej strony
odnosi sie do literalnego sensu, jaki mozna wyczyta¢ z tekstu, z drugiej jednak strony wymaga
zrozumienia odczué wilczka. Ponadto w takich sytuacjach warto podjgé¢ refleksje nad dodatkowymi,
gtebszymi, niekiedy symbolicznymi znaczeniami utworu, np. w tym wypadku o réznicy miedzy swiatem
cztowieka i Swiatem natury lub o skutkach wolnosci, ktérg moze wyrazac cisza. Uczniowie powinni

poznawac ré6zne mozliwosci interpretacyjne, ktére otwiera lektura tekstéw literackich.

Obszar wymagania ogélnego: Analiza i interpretacja tekstéw kultury

Przeczytaj ponizsze zdania. Wybierz poprawne uzupetnienie luk 1.1.i 1.2.

JEZDZIEC W ZBROI jest tekstem 1.1. . Autorka opisuje swiat 1.2. .
1.1 1.2.

A. literackim A. fikcyjny

B. reklamowym B. rzeczywisty*

C. informacyjnym* C. fantastyczny

Wymaganie ogélne:
II. Analiza i interpretacja tekstéw kultury. Uczen poznaje teksty kultury odpowiednie dla
stopnia rozwoju intelektualnego, rozpoznaje ich konwencje gatunkowe, uczy sie je odbierac

Swiadomie i refleksyjnie.

Wymagania szczegotowe:

2.2. Uczen odréznia fikcje artystyczng od rzeczywistosci.

Aby poprawnie rozwigza¢ to zadanie, uczen powinien zna¢ cechy tekstéw fikcyjnych, fantastycznych
i rzeczywistych oraz umie¢ powigzac informacyjne walory tekstu z jego rzetelnoscig i zakotwiczeniem

w realnosci. Warto wspomnie¢ réwniez, ze teksty fantastyczne sg licznie reprezentowane i szeroko



omawiane na tym etapie edukacji, rowniez fikcyjnos¢ jest kategorig pojawiajgcg sie w dydaktyce
bardzo wczesnie.
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Za zadanie mozna byto otrzymac 0,1 lub 2 punkty, odpowiednio po jednym punkcie za kazda z czesci

zadania. Wyniki pierwszej czesci zadania zostaly omowione wczesnie;.

89% uczniéw poprawnie rozwigzato drugg czes¢ zadania, co moze $wiadczy¢ o tym, ze uczniowie
mieli nieco wiekszy klopot z okresleniem rodzaju tekstu niz odréznieniem fikcji artystycznej od

rzeczywistosci.

Zadanie, chociaz wymagato dwoch odpowiedzi, okazato sie tatwe (maksymalng liczbe punktow
otrzymato 70% ucznidow). Prawdopodobienstwo udzielenia prawidtowej odpowiedzi roénie wraz ze

wzrostem umiejetnosci, a wiec zadanie dobrze réznicuje uczniéw.
Zalecenia

W pracy polonistycznej nalezy zapoznawaé ucznidbw z réznymi typami tekstéw — literackimi
i nieliterackimi. Nalezy podkresla¢ logiczny zwigzek miedzy typem tekstu (informacyjny, literacki,
reklamowy), a jego charakterem (opisuje $wiat fikcyjny, fantastyczny, rzeczywisty). Wyniki zadania
pokazujg, ze sporo uczniow fgczy literackos¢ tekstu z ukazywaniem $Swiata rzeczywistego. To znaczy,

ze by¢é moze nie do$¢ wyraznie dostrzegajg oni roznice miedzy fikcjg a prawda.



Ocen, czy ponizsze stwierdzenia odnoszace sie do tytutowego bohatera powiesci sg
prawdziwe, czy falszywe. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest

fatszywe.

Biaty Kiet, podobnie jak cztowiek, odczuwat r6zne emocije. P* F

Biaty Kiet wykorzystat zamieszanie w obozie, aby schowac¢ sie - =
przed ludzmi.

Wymaganie ogolne:
Il. Analiza i interpretacja tekstow kultury. Uczeh poznaje teksty kultury odpowiednie dla

stopnia rozwoju intelektualnego [...]; uczy sie je odbiera¢ swiadomie i refleksyjnie.

Wymagania szczegoétowe:

2.10. Uczen charakteryzuje i ocenia bohateréw.

Zadanie sprawdza, na ile uczen potrafi charakteryzowaé bohatera i poszukiwaé potwierdzenia hipotez
interpretacyjnych w tekscie epickim. Tekst obfituje w mocne emocje charakterystyczne dla cziowieka
(panika, osamotnienie, strach), ale tez ukazuje wilczka jako posta¢ podejmujgcg decyzje, ryzyko,
zalujgcg swojego wyboru. Aby oceni¢ prawdziwos¢ pierwszego stwierdzenia, trzeba dokonac
interpretacji catego tekstu. Natomiast drugie stwierdzenie znajduje odnosi sie do informacji wyrazonej
wprost: podczas zwijania obozu wilk ,zdecydowat sie ukry¢”: uczeh powinien te informacje znalez¢

w tekscie, ale zarazem powinien jg zinterpretowac, by jg dojrze¢ w zdaniu stanowigcym parafraze.
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Aby otrzymac punkt za to zadanie nalezato prawidtowo oceni¢ prawdziwos¢ obu podanych zdan. Obu

poprawnych odpowiedzi udzielito 72% ucznidw, co wskazuje na to, ze dobrze radzg sobie



z umiejetnoscig charakteryzowania, oceny i rozpoznawania przezy¢ bohateréow. Potrafig odczytac
z tekstu informacje wyrazone wprost, ale réwniez wyciggna¢ z nich wnioski, ktére pozwalajg na
odczytanie tekstu na wyzszym poziomie interpretacyjnym. Bledne rozwigzanie (PF), zakfadajgce
prawdziwos¢ pierwszego ze zdan, wybrato 23% ucznidw, co potwierdza spostrzezenie, iz dla wielu
uczniéw kiopotliwe jest sformutowanie uogodlnienia i wydobycie z tekstu informacji nie wyrazonej
wprost . Z kolei tylko 3% zaznaczyto wariant FP (zaktadajgcy prawdziwos¢ tylko drugiego zdania),

dowodzi to, ze nie stanowi problemu dostowna lektura tekstu i wnioskowanie na jej podstawie.

Na wykresie mozna zauwazy¢, ze przez ucznidw o najstabszych umiejetnosciach najczesciej
wybierana byta odpowiedz PF, rzadziej wybierany byt wariant FP, a najrzadziej uczniowie zaznaczali,

ze obie odpowiedzi byly fatszywe.
Zalecenia

Podczas lekcji opartych o lekture tekstu literackiego warto zwracaé uwage na uwazng lekture
i wnioskowanie na podstawie charakterystyki posredniej. Kazdy fragment, ktéry uczniowie uznajg za
wazny dla charakterystyki bohatera, nalezy omoéwi¢, zwracajgc uwage na to, co méwi on o postaci. To

znaczgce element ksztatcenia umiejetnosci interpretowania tekstu i uogoéiniania.

Przeczytaj fragment tekstu.
Ten milczacy las raptem wydat mu sie zfowrogi. Ze wszystkich stron Sledzily go

ogromne drzewa i ciemne cienie, wynurzajgce sie z mroku.

Ocen, czy ponizsze stwierdzenia odnoszace si¢ do przytoczonego fragmentu tekstu
sg prawdziwe, czy fatszywe. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest

fatszywe.

W opisie lasu autor postuzyt sie epitetami, aby ukaza¢ narastajgce =5 F
u wilczka poczucie strachu.

W przytoczonym fragmencie drzewom i cieniom zostaty nadane =5 =
cechy istot zywych.

Wymaganie ogélne:
Il. Analiza i interpretacja tekstéw kultury. Uczeh poznaje teksty kultury odpowiednie dla
stopnia rozwoju intelektualnego [...]; poznaje specyfike literackich [...] sposobow

wypowiedzi artystycznej.

Wymagania szczegoétowe:

2.4. Uczen rozpoznaje w tekscie literackim: [...] przenosnie, epitet [...] i objasnia ich role.
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Aby poprawnie rozwigzaC zadanie, uczen winien wykazaC sie podstawowg wiedzg z zakresu
poetyki — umiejetnoscig wyszukiwania srodkow stylistycznych i okreslania ich funkgji. Epitety milczgcy
i ztowrogi budujg nastréj niepokoju, podobnie jak Sledzenie bohatera przez ogromne drzewa i ciemne
cienie. Wilczek obawia sie tego otoczenia, tym bardziej, ze czuje bliskos¢ czegos
niewyttumaczalnego, nieracjonalnego. Aby oceni¢ prawdziwo$¢ pierwszego stwierdzenia, uczen
powinien wykaza¢ sie znajomoscig terminu ,epitet’, dostrzec epitety w tekscie i zinterpretowa¢ role,

jakg odgrywajg w utworze. Do dokonania oceny drugiego stwierdzenia potrzebna jest Swiadomosc¢
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tego, jaki jest mechanizm dokonywania
animizacji (jednej z odmian przenosni) — uczen powinien orzec, ze istotnie drzewom i cieniom zostaty

nadane cechy istot zywych: swiadczy o tym stowo ,$ledzity” .

Zadanie prawidtowo rozwigzato tylko 46% uczniow. Wybieralno$¢ dystraktoréw zaktadajgcych, ze
jedna z odpowiedzi jest fatszywa wynosita az 50% (30% w przypadku odpowiedzi PF i 20%
w przypadku odpowiedzi FP). Po raz kolejny okazato sie, ze uczniowie majg trudnosci
z funkcjonalizacjg $rodkow stylistycznych. Dla niektérych uczniéw mylgce mogto by¢ to, ze ponownie
pojawitaby sie kombinacja dwdch odpowiedzi prawdziwych, co by¢ moze uznali za
nieprawdopodobne.

Zalecenia

Podczas omawiania tekstow literackich na lekcjach nie mozna oddziela¢ analizy tekstu od jego
interpretacji. Wybor zastosowanych srodkdéw stylistycznych nigdy nie jest przypadkowy i zawsze
podporzgdkowany jest znaczeniu. Dlatego uczniowie najpierw powinni zbudowac¢ pewng linie

interpretacyjna, a w drugiej kolejnosci szukac jej uzasadnienia w tekscie.

Innym waznym zadaniem dla nauczyciela jest omawianie z uczniami sposobu rozwigzywania zadan w

sprawdzianie tak, by forma zadania nie utrudniata im wyboru poprawnej odpowiedzi.
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Ktéra z ponizszych cech powiesci nie wystapita w przytoczonym fragmencie utworu

Jacka Londona? Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

A. Opisane jest miejsce zdarzen.
B. O wydarzeniach opowiada narrator.

C. Bohaterowie prowadza ze sobg dialog.*

D. Zdarzenia rozgrywajg sie w okreslonym czasie.

Wymaganie ogolne:

Il. Analiza i interpretacja tekstow kultury. Uczeh poznaje teksty kultury odpowiednie dla

stopnia rozwoju intelektualnego, rozpoznaje ich konwencje gatunkowe.

Wymagania szczegoétowe:

2.11. Uczen identyfikuje [...] powiesé.

Zadanie polega na dostrzezeniu tej cechy powiesci, ktéra nie pojawita sie w przytoczonym fragmencie.

Aby poprawnie odpowiedzie¢ na to pytanie, wystarczy wiedzie¢, ze dialog wymaga obecnosci dwdch

os6b, jest wymiang pogladow, zdan, informacji i obowigzujg w nim takie zasady zapisu, ktére

pozwalajg wyodrebni¢ dialog z ciggu narracji.
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Zadanie fatwe, prawidtowo odpowiedziato na nie az 84% uczniéw Bardzo dobrze poradzili sobie z nim

juz uczniowie o srednich umiejetnosciach. Wybieralnos¢ dystraktorow — poréwnywalna — spada wraz

ze wzrostem umiejetnosci. Uczniowie nie mieli problemu z okresleniem cech powiesci.



Zalecenia

Podczas pracy nad tekstem literackim warto zwraca¢ uwage uczniom na réznorodnosc ich realizacji
gatunkowych. W tym przypadku nieobecnos¢ niektérych cech gatunkowych powiesci wymuszona
zostata przez wybor konwencji. Na pryzkad warto zapyta¢ ucznidw, dlaczego nie ma dialogow,
chociaz zwierzecy bohater jest antropomorfizowany. Jaka jest réznica miedzy tym sposobem
uosobienia, a tymi, ktére znajg z basni i bajek. Takie zadanie moze uwrazliwi¢ ucznidw na zjawisko

konwencji literackiej i w konsekwenc;ji utatwi¢ interpretowanie réznych tekstéw.

Dlaczego Bialy Kiet powrécit na miejsce letniego obozu Indian? Wyjasnij powody jego

zachowania, odwotujac sie do tekstu.

Wymaganie ogélne:
Il. Analiza i interpretacja tekstéw kultury. Uczen poznaje teksty kultury odpowiednie dla stopnia
rozwoju intelektualnego [...]; uczy sie je odbiera¢ $wiadomie i refleksyjnie; ksztaltuje $wiadomoscé

istnienia w tekscie znaczen ukrytych.

Wymagania szczegotowe:
2.9. Uczen omawia akcje, wyodrebnia watki i wydarzenia.

2.10. Uczen charakteryzuje i ocenia bohateréw.

Jest to zadanie otwarte krétkiej odpowiedzi. Uczeh ma zaproponowaé wiasng interpretacje
przeczytanego tekstu. Przede wszystkim musi odpowiedzie¢ na postawione pytanie. W tym celu
powinien przeanalizowaé akcje i wyciagng¢ z niej wniosek dotyczgcy przyczyny decyzji wilczka.
Konieczne jest jednak rowniez uzasadnienie odpowiedzi. W tym celu uczen, odwotujgc sie do tekstu,

powinien dokona¢ krotkiej charakterystyki bohatera, by zrozumie¢ motywy jego zachowania..
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Wyniki

Uczen otrzymywat 2 pkt. za zredagowanie wypowiedzi, w ktérej podat powody decyzji wilczka i
przyczyny jego zachowania oraz uzasadnit je odniesieniami do tekstu. Dopuszczalne byto

funkcjonalne przytoczenie fragmentu tekstu w charakterze uzasadnienia.



Wypowiedz byta oceniana na 1 pkt., jeSli uczen podat jedynie powody decyzji wilczka lub tylko
przytoczyt wtasciwy fragment tekstu. Gdy odpowiedz nie zdradzata zwigzku z pytaniem, lub uczeh w

ogole nie udzielit odpowiedzi, nie przyznawano punktow.

Wyniki szczegétowe ucznidéw prezentuja ponizej zamieszczone wykresy:
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Wykres prezentuje procent odpowiedzi ocenionych na okreslong liczbe punktdw.

Zadanie, w ktérym istniata koniecznos¢ sformutowania wiasnej odpowiedzi i przywotania
fragmentu tekstu okazato sie dla ucznidéw umiarkowanie trudne, przy czym wspotczynnik fatwosci jest
wyzszy dla dziewczagt i wynosi 1,453 (chiopcy - 1,251). Széstoklasisci w sporej czesci formutowali
petng odpowiedz (43,7%), ale rezygnowali z jakiejkolwiek odpowiedzi czesSciej niz w zadaniach
zamknietych (zaledwie 3%). Spory odsetek odpowiedzi niepeinych moze oznaczaé, ze uczniowie —
cho¢ rozumiejg przeczytany tekst i potrafig udzieli¢ prawidtowej odpowiedzi — nie radzg sobie z
uzasadnianiem wyrazonej opinii, wskazywaniem pochodzacych z tekstu fragmentéw dowodzgcych
stusznosci interpretacji, a takze cytowaniem.

Analiza jako$ciowa uczniowskich odpowiedzi uwidacznia co najmniej trzy tendencje™:

skfonnos¢ do lakonicznego formutowania mysili:
Biaty Kiet powrdcit na miejsce obozu Indian z tesknoty za cieptym tipi i jedzeniem. Czut sie bardzo

samotny. Zrozumiat, ze bez pomocy ludzi nie jest w stanie przezy¢. (08A02K0)

Powrécit tam [Biaty Kiet], poniewaz bat sie samotnosci, byt gtodny i przerazony. Byt udomowionym

wilczkiem, wiec nie byt przyzwyczajony do tego, aby np. zdobyé samemu pozywienie. (34B02KO0)

! Pisownia cytowanych prac uczniowskich oryginalna



Biaty Kiet powrdcit do obozu, poniewaz zlgkt sie ciszy i mroku otaczajgcego go i przywiodty go tez

wspomnienia z ludzmi i w szczegdélnosci z szarym Bobrem. (10A04K0)

tendencje do pomijania drugiej czesci polecenia — wyjasnianie sytuacji wilczka bez

odnoszenia sie do konkretnych fragmentow tekstu:

Biaty Kiet powrdcit na miejsce letniego obozu Indian, poniewaz zeskomlat ze strachu, ogarneta go
panika i z catego serca pragnagt opieki i towarzystwa cziowieka. Powodem jego zachowania byta

ciemnos¢, cisza. (07A18K0)

Biaty Kiet po ucieczce postanowit wrdci¢é na miejsce letniego obozu Indianin, poniewaz zrozumiat, ze
u boku cziowieka bytlo mu najlepiej. Ogarneta go tesknota i samotnosé. Brakowato mu opieki
cztowieka, ktérg miat w obozie. Wiedziat, ze nie byto tam nikogo, lecz chcia sprobowa¢ odnalez¢ go.
(07A13KO0)

Biaty Kiet powrdcit na miejsce letniego obozu Indian, poniewaz brakowato mu ciepta, ktére byto
w obozie, nie chciat by¢ samotny, przerazata go cisza panujgca w gaszczach. Zrozumiat, ze takiego
opiekuna jak Szary Boébr nigdzie nie znajdzie. Wiedziat, ze trudno jest zdobyé pozywienie i przezyc
w tak trudnych warunkach. (07A03KO0)

podejscie operacyjne realizujgce sie przez zastosowanie schematu sugerowanego

w poleceniu (wyjasnienie i cytowanie):

Biaty Kiet powrécit na miejsce letniego obozu Indian, poniewaz poczut, ze jest sam. Poczut strach.
Poczut, ze ,Ten milczacy las raptem wydat mu sie ziowrogi. Ze wszystkich stron Sledzity go ogromne
drzewa i ciemne cienie, wynurzajgce sie¢ z mroku”. Byt glodny, a ,W tapy szczypat go mroz’.
(09A23K0)

Biaty Kiet powrdcit na miejsce letniego obozu Indian, poniewaz pragnat opieki i towarzystwa ludzi,
chciat sie znowu usamodzielni¢, walczy¢. Stracit swojg wole: ,Z catego serca pragnagt opieki
i towarzystwa cztowieka”. (16A08K0)

Zdecydowana wiekszos¢ ucznidw wiasciwie zrozumiata zamieszczony w arkuszu fragment powiesci
Biaty Kiet, potrafita odpowiedzie¢ na zadane pytanie, duza czes$¢ jednak (prawie potowa) nie potrafita

uzasadni¢ wyrazonego w odpowiedzi sgdu.

Zalecenia

Intensywnie nalezy éwiczy¢ umiejetnosci interpretacyjne. Uczniowie powinni samodzielnie stawiaé
tezy interpretacyjne, a nastepnie je uzasadniaé. Uzasadnienie musi sie opiera¢ na wskazaniu w
tekscie fragmentu lub fragmentéw, ktére stanowig argument na rzecz zaproponowanej interpretaciji.

Trzeba ksztalcié umiejetnosé witasciwego cytowania — wyszukiwania stosownych fragmentéw,



zawierajgcych tresc¢, ktorg cytujgcy chce przekazac, a wiec nie za dtugich (zeby nie zawieraty tresci w

danym kontekscie zbednych) i nie za krotkich (zbyt lakonicznych, przez to niejasnych).

Obszar wymagania ogélnego: Tworzenie wypowiedzi

Napisz opowiadanie pod tytutem ,,Pies na medal”.

Wymaganie ogoélne:
[ll. Tworzenie wypowiedzi. Uczenh rozwija umiejetnos¢ wypowiadania sig [...] w piSmie na tematy [...]
zwigzane z poznanymi tekstami kultury i wtasnymi zainteresowaniami; dba o poprawno$¢ wypowiedzi

wiasnych, a ich forme ksztattuje odpowiednio do celu wypowiedzi.

Wymagania szczegotowe:

1.1. Uczen tworzy spojne teksty na tematy [...] zwigzane z otaczajgcg rzeczywistoscig i poznanymi
tekstami kultury.

1.4. Uczen swiadomie postuguje sie roznymi formami jezykowymi [...].

1.5. Uczen tworzy wypowiedzi pisemne w nastepujacych formach gatunkowych: opowiadanie tworcze.
1.6. Uczen stosuje w wypowiedzi pisemnej odpowiednig kompozycje i uktad graficzny zgodny z
wymogami danej formy gatunkowej (w tym wydziela akapity).

2.5. Uczen pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym [...].

2.6. Uczen poprawnie uzywa znakdéw interpunkcyjnych.

2.7. Uczen operuje stownictwem z okreslonych kregéw tematycznych.

Zadanie ma charakter zadania otwartego dtuzszej odpowiedzi. Uczeh powienien napisac
opowiadanie, a wiec tekst o luznej strukturze, w ktdrym motywem przewodnim bedzie zwierze o
wyjatkowych umiejetnosciach lub wygladzie — pies na medal. Opowiadanie, jako forma wypowiedzi,
wymaga doktadnego zaplanowania uktadu i roli poszczegdlnych komponentéw oraz umiejetnosci
koncentrowania sie nie tylko na tresci, aletez na kreowaniu tekstu poprawnego pod wzgledem
jezykowym i ciekawego dla odbiorcy. Moze zawieraé elementy innych form gatunkowych: opisu,
reportazu, pamietnika, dziennika, charakterystyki, sprawozdania, itp. Waznym elementem wigkszo$ci

opowiadan sg skfadniki stuzace dynamizowaniu i ozywianiu akgciji.



Wyniki

Opowiadanie bylo oceniane w 5 oddzielnych kryteriach: tresci, stylu, jezyka, ortografii i interpunkcji

wedtug schematu:

Kryterium

Liczba

punktow

I. Tres¢

Uczeh napisat opowiadanie, ktérego bohaterem jest pies
odznaczajacy sie wyjgtkowymi cechami (np. wiernoscig, odwaga,
urodg); konsekwentnie stworzyt Swiat przedstawiony z
réznorodnych elementéw, uplastycznit je i zindywidualizowat; utozyt
wydarzenia w logicznym porzadku, zachowujac cigg przyczynowo-
skutkowy; konsekwentnie postuzyt sie wybrang formg narracij;

dynamizowat akcje; urozmaicit wypowiedz, np. dialogiem, opisem.

Uczen napisat opowiadanie, ktérego bohaterem jest pies
odznaczajacy sie wyjgtkowymi cechami (np. wiernoscig, odwaga,
urodg); stworzyt Swiat przedstawiony z réznorodnych elementow;
zindywidualizowat niektdre jego elementy lub uplastycznit je; utozyt
wydarzenia w logicznym porzadku; niekonsekwentnie postugiwat sie

wybrang formg narraciji.

Uczen napisat opowiadanie, ktérego bohaterem jest pies
odznaczajacy sie wyjgtkowymi cechami (np. wiernoscig, odwaga,
urodg); stworzyt Swiat przedstawiony, ale informacje o jego
elementach sg ogdlnikowe; niekonsekwentnie stosowat wybrang

forme narracji; stworzyt tekst w wiekszosci uporzadkowany.

Uczen napisat prace na inny temat lub w innej formie.

II. Styl

konsekwentny, dostosowany do formy wypowiedzi

. Jezyk

dopuszczalne 4 btedy (fleksyjne, sktadniowe, leksykalne,

frazeologiczne)

IV. Ortografia

dopuszczalne 2 btedy ortograficzne.

V. Interpunkcja

dopuszczalne 3 btedy interpunkcyjne.



Szczegotowe wyniki

I. Tresc
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W kategorii tresci zadanie to okazato sie umiarkowanie trudne. Warto zauwazyé, ze spora grupa
uczniéw uzyskata wynik najwyzszy i sredni (61,3% uczniéw), a to sugeruje, ze forma opowiadania nie
sprawia uczniom wigkszych trudnosci. Poziom frakcji opuszczeh (5%), jakkolwiek wyzszy niz w
pozostatych zadaniach, dowodzi z kolei tego, ze szdstoklasisci byli raczej zmotywowani do wykonania

pracochtonnego zadania. Ponadto mozna przypuszczac, ze temat zostat uznany za atrakcyjny.
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Wykres prezentuje procent odpowiedzi ocenionych na okreslong liczbe punktow (kryterium styl).

Kryterium stylu nalezy do najlepiej zrealizowych kategorii (84,3%), a zatem mozna stwierdzi¢, ze
uczniowie, piszac opowiadanie, konsekwentnie postugiwali wybranym rejestrem jezykowym.
Uczniowie nawet o Srednich umiejetnosciach uzyskiwali punkt za to kryterium. Warto podkreéli¢, ze
opowiadanie jest forma ksztatcong w szkole podstawowej przez wiele lat, co moze w znaczny sposdb

wptynaé na poziom umiejetnosci ucznidow, miedzy innymi wtasnie w zakresie stylu..



. Jezyk
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Wykres prezentuje procent odpowiedzi ocenionych na okreslong liczbe punktow (kryterium jezyk).
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Kryterium jezyka, podobnie jak kryterium stylu, ksztattuje sie na akceptowalnym poziomie (56,8).
Odesetek 38,2% ucznidw, ktérzy otrzymali O punktéw, moze wynika¢ z wysoko ustawionej granicy
poprawnosci (powyzej 4 bteddw uczen tracit punkt), ale jest tez istotnym wskaznikiem nieumiejetno$ci
poprawnego postugiwania sie jezykiem. Niepokojgcy wydaje sie jednak fakt, ze grupa dzieci

0 najnizszych umiejetnosciach czesciej niz w innych kategoriach otrzymywata 0 p.



IV. Ortografia
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Wykres prezentuje procent odpowiedzi ocenionych na okreslong liczbe punktéw (kryterium ortografia).
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Wyniki uzyskane przez ucznidéw przy zatsowaniu kryterium poprawnosci ortograficznej odstaniajg
znaczne kiopoty szoéstoklasistow. Ponad potowa ucznidw nie otrzymata punktu za ortografie , czyli

w pracach pojawity sie wiecej niz dwa btedy ortograficzne.



V. Interpunkcja
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Interpunkcja wymaga jeszcze wiekszego wsparcia niz omowiona powyzej ortografia. Zaledwie 36%
uczniébw spetnito wymaganie odnosnie limitu 3 btedéw interpunkcyjnych w pracy. Nie jest
zaskoczeniem fakt, ze uczniowie, ktorzy stabo wypadali w kryterium ortografii, takze stabo radzili sobie

z interpunkcja.



